



编者按

实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,金融活,则经济兴。当前我省正处于新旧动能转换的关键时期,金融作为现代经济的核心,是新旧动能转换的重要支撑和动力,齐鲁财金特开设“动能转换,金融担当”栏目,对此聚焦关注。

山东金融业新旧动能转换要找准突破口

加强综合服务,拓宽直接融资通道

现代金融服务是我省新旧动能转换试验方案中传统产业升级改造形成新动能的“五强”产业之一。金融业的新旧动能转换,是我省新旧动能转换的一个重要组成部分。在新旧动能转换的大背景下,山东金融业如何依靠改革创新,突破瓶颈短板,既实现与实体经济的有效对接,又保证自身的良性循环呢?本报专访了山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭教授,他将综合金融与直接融资,视为金融业转型升级的重要方向。



董彦岭

本报记者 张頔

提供综合化服务,地方银行机构要立体化发展

2013年山东省启动金融改革之后,民间资本得到有效引导利用。董彦岭指出,目前,小额贷款机构等非银行金融机构,在中小企业融资中发挥了

一定的作用,但也有其局限性:一是因为规模较小,监管起来比较困难;二是利率偏高,适用的情景较为有限。

董彦岭认为,民营金融机构既是对民间借贷的提升,和国有控股银行等相比,还具有区域性、全新产权和治理结构的优势,山东省应对适当发展一到两家民营银行,既可以有利于规范经营,也可以有效降

低贷款融资利率,对中小企业带来真正的利好。

山东省的地方银行机构数量不少,发展水平参差不齐,随着互联网金融带来的冲击,银行业传统核心业务面临着越来越激烈的竞争,以存贷款为主要业务类型的模式也面临很大的冲击,很需要来一场新旧动能的转换。

“现代金融服务越来越向

综合化方向发展,无论从客户需求、还是从银行自身寻找盈利和风险的平衡方面,银行业本身也需要延伸自己的产业链,发展成为综合性金融机构。”董彦岭认为,地方银行机构应向综合化、立体化方向发展,这有利于充分发挥其与区域经济联系密、粘性大的优势。

发展壮大四板市场,完善创业投资体系

被称为“四板市场”的区域性股权市场,是多层次资本市场的基础环节,也是体现一个地区直接融资活跃度的重要指标。齐鲁股权交易中心和青岛蓝海股权交易中心是我省两大区域性股权市场,已有数千家中小型企业在这两个股权市场挂牌,实现了直接融资。

董彦岭指出,我省区域性股权市场的规模和功能,与山东这样一个经济大省的地位还不能匹配。应引进社会资本,尤其是像阿里巴巴这样的信息科技企业,对其进行信息化和现代化改造,增加挂牌企业数量,提供更加全面的股权托管和交

易方面的服务。

股权的电子交易市场是股权交易市场包括股票交易市场的发展趋势。地方股权交易市场在连接创业投资以及公开交易市场方面处于一个十分关键的环节。如何利用我省新旧动能转换综合试验区的政策优势,将齐鲁股权交易中心做强做大做优,是实现山东省金融对金融发展先进省市弯道超车的重要机会。

在董彦岭看来,目前,金融投资具有往前端迁移的趋势,许多过去活跃于主板市场的投资大佬开始将主阵地迁移到创业投资上来。但是,就我省而言,创业企业对经济发展的贡献度不足,科技型、创客型创业企业比重小,私募股权投资基金数量和规模都与广东、浙江、江苏相差甚远。对创业的金融支持链条不够完善,对创业早期阶段外部投资者的保护也相对薄弱。应积极鼓励市场进行创业投资契约形式创新,并切实保护外部投资者的合法权益,形成全周期、全产业链的创业投资支持体系。

齐鲁金融茶座首期线下论坛开讲 业界大咖聚焦资管新规下的投行业务策略



主讲人对近期出台的《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》和《商业银行委托贷款管理办法》进行了重点解读。重点对严禁资金错配、控制分级设计、消除多层嵌套和净值化运作等核心内容进行了

讲解。《办法》则从委托贷款的资金来源、委托人的资格认定等方面,对委托贷款业务进行了规范。根据这个《办法》,商业银行理财资金、自营资金和代销资金如嫁接资管计划、契约式基金或有限合伙基金做委托贷款将会受到限制。这样,传统的通过资管和基金通道金融债权融资的客户将会受到很大的制约。

在分析了政策的影响后,王来星指出,转变业务思路,优先叙做受监管影响较小的优化资产负债表类的业务,抓住表外转表内的机会,抢抓证券化等标准化产品机遇,金融机构也大有可为。 (记者 张頔)

新华保险关爱环卫工人公益行动 山东首例理赔案在济南赔付

日前,新华保险向济南市环卫工人张某的家人支付10万元人身意外伤亡理赔金。这是新华保险自去年8月22日启动关爱全国环卫工人大型公益行动以来,山东省完成的首例环卫工人意外伤亡理赔案。

2017年12月18日,济南环卫工人张某在清扫路面时,被经过的三轮摩托车撞伤,当场身故。新华保险开辟绿色理赔通道,向张某家属赔付10万元保险金,快速兑现了承诺。

张某的家属及所属单位的工作人员一再对新华保险表示感谢,感谢新华保险的善举,并制作锦旗以表达谢意。

新华保险于2017年8月31日向济南市11500名环卫工人捐赠人身安全保障,人均保

额10万元,保险金额共计11.5亿元。张某是其中的一名,也是山东首例出险的案件。

事故发生后,新华保险济南中心支公司迅速出动,积极与相关部门、环卫工人家属联系,寻找为客户赔付的理由,简化理赔流程及理赔资料,第一时间开通绿色理赔通道,快速将10万元理赔款汇到家属账户,用实际行动履行了新华保险的承诺与责任,再一次体现了新华保险的社会责任感和人文关怀,在经济上给家属以安慰。

在此,我们呼吁广大行车人格外注意避让路上的环卫工人,既要尊重环卫工人劳动,更要保护环卫工人生命安全,减少和避免类似悲剧的高发生率。 (张娟)

太平人寿快速理赔温暖人心 菏泽中心支公司5日为重疾客户完成理赔赢得认可

报案。

太平人寿菏泽中心支公司接到理赔报案后迅速做出反应,第一时间启动理赔程序,联系客户核实案情,并积极协助客户及其家人准备理赔资料。

2017年12月20日,晋女士的家人将准备好的理赔病历资料交至公司柜面。理赔人员按要求进行核实后,迅速受理并录入系统。经调查确认和系统审核,工作人员确认晋女士的出险事项属于保险责任范围内,仅用5天时间就将重疾保险金和医疗保险金合计10余万元

给赔付到位,保证了晋女士后续的治疗费用,为这个家庭解了燃眉之急。对于太平人寿的快速理赔,晋女士及其家属表示了最真挚的感谢。

风雨无情,太平有爱。保险的真谛就是在危难时提供一份保障,及时满足客户需求,为更多人送去冬日的温暖。太平人寿菏泽中支就是以实际行动赢得了客户晋女士及其家人的信任和赞许。太平人寿温馨提示您,出险请拨打太平人寿客户服务电话95589报案,太平人寿将为您提供贴心满意的服务。 (记者 张頔)

光大银行“聚力行动” 服务上市公司1500余家

2017年以来,光大银行联合光大证券共同开展服务上市公司的“聚力行动”,综合运用表内和表外、本币和外币、直接和间接等多种产品,创新服务模式,实现集团内联动,为优质上市公司提供金融服务。

据了解,在“聚力行动”中,光大银行结合上市公司经营特点和发展需求,制定优质客户白名单,为其提供特定优惠政策,开辟绿色通道,扩大分支机构业务审批权限,全力支持上市公司业务发展。

截至2017年末,光大银行已与1500余家上市公司(不含新三板)开展了业务合作,表内外授信余额合计近900亿元。

据悉,为落实中央金融工作会议精神,支持实体经济发展,光大银行聚焦发展主业,调整信贷结构,优化资源配置,全力支持实体企业发展。上市公司客户也成为光大银行开展综合化金融服务的重要合作伙伴。

2018年,光大银行将继续推进与优质上市公司客户合作的覆盖面,以提供综合化全面服务解决方案为抓手,通过加强集团内企业协调配合,进一步加深与上市公司的合作。 (张天童)